



改扩建竣工后的中国国家博物馆(北门外景)(3月1日摄)。

3月1日,位于天安门广场东侧的中国国家博物馆经过改扩建后开始向观众开放,目前,国家博物馆收藏文物已达105万件。

新华社发

闭馆达四年之久的中国国家博物馆重新开放 持有效证件,无论什么身份都能参观

2012年底我国美术馆、公共图书馆将全部免费 “我无权拒绝他们入内读书,但您有权利选择离开” 免费时代,公共展馆的大门该如何敞开?

3月1日,闭馆达四年之久的中国国家博物馆重新开放。尽管整个改扩建工程耗资高达25亿元,馆藏文物高达百万件,但是相关负责人明确表示,新国博的大门免费向公众开放。

与此同时,多部委继三年前下发《关于全国博物馆纪念馆免费开放的通知》后,再度于日前印发了关于推进全国美术馆、公共图书馆、文化馆站免费开放工作的意见。

免费,意味着将有更多民众可以走进高雅殿堂享受精神愉悦;免费,也意味着展馆的正常运转和服务管理面临着不同以往的困难和挑战。

链接 中国国家博物馆

历时3年,改扩建后建筑面积近20万平方米的中国国家博物馆3月1日开放。

中国国家博物馆改扩建工程于2007年3月正式动工,2010年底全面竣工,2011年3月逐步恢复开放。

中国国家博物馆改扩建工程总投资25亿元,此次改扩建充分考虑到原建筑已在人们的脑海中形成了特定的印象,因此,在方案设计时非常注重与原建筑风格的一致性,保留老建筑中西、北、南三段,向东进行扩展。改扩建后,中国国家博物馆是以历史与艺术并重,成为集收藏、展览、研究、考古、公共教育、文化交流于一体的综合性博物馆。

位于北京天安门广场东侧的中国国家博物馆,与人民大会堂遥相呼应。这座建筑面积超过美国大都会博物馆、大英博物馆等世界著名的博物馆也就成了世界最大的博物馆。这样大的规模,可以把中华民族五千年文明的各个门类囊括进去。

据了解,目前,中国国家博物馆藏品60多万件,加上国家文物局代为保管的40多万件文物,共计100多万件珍贵文物,馆藏规模吻合着世界最大博物馆的规模和格局。

新建成的中国国家博物馆展厅总面积达6.5万平方米,有49个800平方米至2000平方米的展厅。

持有效证件,无论什么身份都能参观

“每个中国人都会惦念着国家的历史。”1日,在中国国家博物馆北门前,63岁的轩云景抬头仰望着气势恢宏的建筑说。老人是北京房山区的普通农民,他告诉新华社记者,这些天,他一直看电视关注着国博的进展,听说可以正式开放,自己坐了一个半小时的公交,专程赶到这里。

让老人遗憾的是,门口贴着通知,3月17日之前,这里主要接待团体观众。“没关系,再来就是了。天安门广场多么神圣,和外地游客相比,我来一趟还是比较方便的。”不过,轩老的失望很快转变成了惊喜,由于很多观众都想先睹为快,国博临时决定放行零散观众,只要出示有效的身份证件,便可以入馆参观了。

在排队安检的人群中,70岁的王迎春高兴地扬了扬手中的门票说:“一点都不意外,现在国家那么关心百姓、改善民生,建了这么好的博物馆免费开放,更不会让我们站在门外挨冻呢。”

沿长安街往西,记者在中国军事博物馆门前看到,里出外进的观众既有统一挥旗戴帽的旅游团,也有结伴的普通观众。由于挨着北京西客站,少数旅客把这里当成落脚点或中转地,大包小包、携家带口领到免费的门票后便拥进了展馆内。尽管络绎不绝,但是秩序井然。截至1日14时25分,当天已经有3441人进馆参观。相关工作人员告诉记者,无论来参观还是来休息,军博都热情欢迎,只要能够出示有效证件。

统计数字显示,从2008年3月1日至2011年2月28日,三年里军博接待常规观众达998万余人次,加上举行的一些特殊展览,实际接待人数突破了1300万人次。而在免费开放之前,军博的年均参观人次只有100多万。在首都博物馆,外宾由年均18000人上升至45000人、团体观众由年均69000人上升到23万人,老年人和学生参观人数也都是呈逐年增加趋势。

首都博物馆开放管理处主任李鸣跃表示,博物馆免费开放后,吸引了各层次、各领域的社会公众,特别是低收入者走进博物馆,使博物馆更加大众化,这说明公众有强烈的文化需求,珍惜受教育的机会,同时也说明博物馆在提升社会文明程度中具有重要作用。

2008年,参观首都博物馆收入1500元以下观众占28%

不久前,一则“杭州市图书馆不拒乞丐入内”的消息引发网民热议。该图书馆馆长在微博上发言,“我无权拒绝他们入内读书,但您有权利选择离开”,更是赢得一片敬意。

根据李鸣跃所在部门的一项调查显示,2008年和2006年相比,像本科以上文化程度的观众由70%降到60%,这表明免费开放吸引了更多低学历的观众,扩大了文化传播的层面,使博物馆更加大众化。

2006年,2000元以下的低收入者观众占20%,到2008年,1500元以下的低收入观众就占了28%,这说明首博免费开放后确实为更多低收入观众提供了参观的机会;再者就是外地观众增加了,由免费开放前2006年的22.4%增加到2008年的34%。

个别观众素质欠缺,不文明现象时有发生

记者在多家场馆进行采访时发现,个别观众素质欠缺,不文明现象时有发生。在军博兵器馆里,好奇的儿童围在火炮前跃跃欲试;而在首都博物馆,一到夏天,就有不少居民前来享受免费的空调;在国家航空博物馆,有走累的妇女脱鞋光脚坐下休息;也有三五成群的观众聚在一起大声喧哗……

军博相关人士坦言,免费开放之初,确实硬件设施损失得较为严重,各种展品加固的次数也多了,这反映了博物馆方面的管理能力还有待提高,需要加大维护力度,多多运用礼貌的劝阻手段,同时还要下大气力,通过展品和环境来教育、影响和感染参观者,不能期待观众的文明素养提高了,再实施免费开放。

对参观人数太多如何控制的问题,记者采访时了解到,为控制观众数量,首都博物馆曾对免费参观政策分三次进行调整,逐步放宽观众数量限制、渐进式简化预约程序。经调整每日预约量上限从3000人扩大为6000人,预约时限从提前一周缩短为提前3天,目前已调整为可提前一天预约,大大方便了观众的参观。

据新华社电

表态

2012年底我国将实现美术馆、公共图书馆免费开放

中央外宣办2月28日上午举行新闻发布会,中宣部副部长孙志军表示,“十一五”时期,公共文化设施免费开放加快推进。全国各级宣传文化部门管理的公共博物馆、纪念馆、爱国主义教育示范基地共有1743家已向公众免费开放。到2012年底,我们将实现美术馆、公共图书馆、文化馆(站)免费开放。

文化部欧阳坚副部长回答提问时说,现在公共博物馆实行免费开放已经达98%以上。

世界之窗

美国芝加哥公立图书馆,每月有100万人免费使用

美国芝加哥拥有世界上最大的公共图书馆系统,建于1871年芝加哥大火之后。伦敦市民A·H·博戈斯提出一项英文书捐赠计划,他提议英国资助芝加哥建造一个免费图书馆,以表达英国人民对芝加哥遭遇大火的同情。

芝加哥公立图书馆于1873年正式向市民开放,其使命是:“我们欢迎并支持所有人终身阅读和学习。在共同努力下,我们通过书籍、活动和其他资源,为大家提供平等获得信息、思想和知识的机会。我们相信每个人都拥有阅读、学习和探索的自由。”

一个多世纪以来,芝加哥公立图书馆系统不断发展壮大,目前共拥有76个分支图书馆,拥有最新书籍、杂志、网络数据库和免费无线上网电脑,为各种背景的芝加哥市民提供多元化的免费公益服务。

据统计,芝加哥每月有100万人去图书馆使用电脑、查阅书籍、借书和音像资料,或者参加图书馆举办的有关课程、节目或展览。2010年前11个月中,芝加哥公立图书馆总共借出880万份书籍和音像制品。

芝加哥公立图书馆的资金来源于政府拨款和各方赞助。芝加哥公立图书馆基金会是主要的资助机构,成立于1986年。在慈善人士、公司以及其他基金会的支持下,他们在过去24年中总共为芝加哥公立图书馆提供了4000万美金资助,极大地促进了公立图书馆的发展。